

# 中国比较文学奠基人之一、上师大教授孙景尧昨去世。 一代名师著作等身,更积极为山区孩子送知识送温暖—— 教坛长者魂牵乡村支教路

中国比较文学奠基人之一、上海师范大学人文与传播学院教授孙景尧昨天在沪去世,享年70岁。作为国家级教学名师,除了著作等身,他还在为贫困山区孩子支教的道路上倾注了多年心血。噩耗传来,无论是上师大校园还是广西、贵州等乡村学校,许多人都自发缅怀这位可敬的学术大家、教坛长者。

## 没有博导的架子

孙景尧教授1966年毕业于复旦大学中文系,1993年在美国斯坦福大学任比较文学博士后研究员,后任上师大博导、国家重点学科“比较文学与世界文学”带头人、中国比

较文学学会副会长兼学术委员会主任。由于他在学界的影响力,直至去世前仍带有8名博士生和12名硕士生,且坚持每周都要亲自为学生上课指导。

孙教授有句名言:“要求学生看书自己先看、要求学生思考自己先思考、要求学生创新自己先创新。”而他的一个显著特点就是丝毫没有“博导”的架子,哪怕是教了20多年的《比较文学概论》课,只要他上讲台就坚持绝不“炒冷饭”,每次都要根据听课学生的实际,调整教学内容和改进教学方法。对于学生的作业,无论是研究生还是本科生,他都会一律认真地逐份批改,不仅写上

具体的指导意见,而且还细致地改正错字和病句。

## 学生遍及各民族

现任美国东亚语言中心库驻华项目部主任简小滨博士有句评价:“孙先生是国内比较文学教授中拥有海外研究生最多的一位教授。”作为造诣颇深的比较文学专家,孙景尧曾在美国斯坦福大学、印第安纳大学、俄亥俄州立大学以及中国香港大学和香港中文大学担任过研究生导师。殊不知,孙教授在国内的研究生还遍及多个少数民族地区——他指导了藏、侗、壮、回、蒙、布依、朝鲜等多个少数民族研究生;年过花

甲的他,每年暑假都要带队深入贵州黔西南的边远山区支教讲学。

孙教授曾多次提起2004年第一次去黔西南安龙县支教的情形。那时,他带领一支大学教授和研究生团队一到安龙,首先帮助当地教师进行了一系列课改,传授新的教学方式与教学内容,重在提高学生的能力。在他们去支教之前,当地的高考英语平均分仅为29分,一年后的平均分提高了近20分。他说:“更主要的是,学生们学习语言的兴趣得到了极大的提高,这才是最令人高兴的事。”

## 来支教不是享福

在孙景尧教授的鼓舞和感召下,

上师大师生的支教热情愈发高涨。已三赴广西支教的研二学生徐渊,昨天傍晚乘火车刚到百色市的田阳县。在火车上他听说恩师离去,立即发了一条吊唁微博。他说:“2009年我第一次来支教,那年的中秋节,是孙教授带着我们与乡村孩子共同度过的。今天下午,我们将代表上师大团委去当地的一所乡村小学捐献一批图书。这一定也是孙教授的心愿。”

作为孙景尧带教的最后一批硕士研究生,邵文苑同学回忆说,2010年元旦时,孙教授再次来到田阳县支教,本来安排他在县城住宿,但孙教授却坚持住到镇上的小旅馆里。说是旅馆,其实又脏又破,连窗户也没有,可孙教授却轻轻一挥手说:“我是来帮助这里的孩子的和老师的,不是来享福的。”小邵说,正是在孙教授的关心和指导下,支教老师无论在教学方式还是与学生沟通上,都创造了许多新方法,那里的山里娃也过了一个最开心的新年。

本报记者 王蔚

## 应届高中毕业生 春季高考方案年内出台

本报讯(记者 陆梓华)今年下半年,本市将继续推出系列实施项目,其中包括制定应届高中毕业生参加春季高考方案等。这是记者从市教委昨日公布的《2012年下半年上海教育工作补充意见》获得的信息。这些项目还包括完成中小学校卫生保健室标准化建设工作,推进中小学生营养干预和监测工作;完成为150所招收随迁子女为主民办小学配备综合实验室的市政府实事项目等。

本报讯(记者 王蔚 特约通讯员 思媛)2012年上海市普通高校招生提前批本科、艺术体育类本科及公安高专录取,至昨晚已基本结束,并将从今天开始第一批本科录取。

参加本科提前批次招生的共有53所院校(包含北京大学、清华大学、2所香港高校和1所公安高专),其中本市高校16所、外省市高校37所,计划招生2048人(文科809人、理科1239人)。截至昨天18时,除武警警官学院尚未完成录取外,已实际录取清华、北大134人(文科47人、理科87人),提前批本科2000人(文科846人、理科1154人)、公安高专11人(文科6人、理

## 本市高招提前批本科录取结束 13日晚8时公布一本投档分数线

科5人)。今年共有58所院校参加艺术体育类本科第一批次招生,实际录取考生1967人(文科1727人、理科240人);47所院校参加艺术体育类本科第二批次招生,实际录取考生2352人(文科2151人、理科201人)。

据悉,列入本科提前批次招生的香港中文大学、香港城市大学共录取考生33名。10所自主接受考生报名、自主招生录取的香港高校

中,9所院校有符合要求的生源,录取考生87名,但其中27名同时已被复旦大学、上海交通大学两校“深化自主选拔录取改革试验”录取,18名学生同时已被北大、清华“零志愿”录取。台湾院校共录取本市考生45名。提前批录取通知书将于7月11日起由招生院校陆续发出,被外省市高校录取考生的录取通知书要晚些才能收到。

第一批本科院校录取工作今起

至7月18日进行。列入第一批本科招生的院校共129所(本市19所、外省市110所),计划招生10586人(文科2760人、理科7826人),其中,本市院校计划招生8220人,外省市院校计划招生2366人。13日晚上8时公布第一批本科各高校投档分数线。高校将根据考生志愿、按其招生章程进行录取。第一批本科征求志愿的填报将于7月16日下午1时至17日下午1时进行。

## 消防夏令营昨开营

昨天,市消防局在奉贤综合训练基地举办了以“人人参与消防、共创平安和谐”为主题2012年上海市青少年消防夏令营活动。100多位营员接受了穿消防战斗服,查找火灾隐患,学习使用灭火器、火场逃生等多个互动性强的消防体验项目,以寓教于乐的形式,让孩子们接受消防教育,学会自我保护本领。图为消防夏令营的小营员在扑灭大火

本报记者 张龙  
通讯员 周美良 摄影报道



## 香港大学生在沪参加实习计划

本报讯(记者 马丹)沪港青年交流促进会、香港大学及中国香港(地区)商会近日联手启动了“沪港明日领袖实习计划2012”。33名香港大学的优秀学子从400余名竞争者中“海选”而出,目前已在包括咨询公司、私募基金、外资银行、地产、法律及综合实业类上市公司在内的上海

18家著名企业,开展为期7周的暑期实习,亲身体验内地职场实况。

沪港青年交流促进会主席高鼎国先生介绍说,今年是该计划实施的第二年,项目主办方特地开设一系列有关“十二五规划”的讲座,为学生解读国情,介绍内地发展的机遇和挑战。

## 科技创新创业服务月今开幕

本报讯(记者 马亚宁)今天上午,首届上海科技创新创业服务月拉开帷幕,一系列面向中小企业创新创业的贴心服务值得期待:将成立上海市志愿者协会科技创业志愿者总

队,揭晓2011年度上海市高新技术成果转化项目中的“百佳十强”并发布配合成果转化项目的信用贷产品,举行上海科技金融发展论坛、民生银行的“科技社区”签约仪式等活动。

今天是世界人口日。据统计,中国每年约有800万到1300万例人工流产,很大程度上是由于不正确的避孕观念、避孕误区所造成。中华医学会计划生育分会副主任委员、复旦大学附属妇产科医院计划生育科主任黄紫蓉教授指出,选择科学、合适的避孕方式,是女性乃至家庭生活的一件大事。

## 生理心理皆伤害

最近有一位病人,30岁出头,反复人流已经达到9次。黄紫蓉表示,反复人流对女性生理上可以使月经量减少,子宫腔粘连,还会引起输卵管堵塞而不育;再次怀孕时,由于子宫内膜的损伤,“土壤”不肥沃,使胎盘种植位置降低,一方面给分娩带来大出血的风险,另一方面孕育宝宝时吸取营养不充分,影响胎儿发育。

研究发现,人工流产不仅会给女性带来生理伤害,还会造成不同程度的心理障碍,增加罪恶感,可能导致

## 科学避孕,究竟存在多少误区? 紧急避孕药不可频繁服用

忧郁症,并在此后恐惧正常性生活。

### “安全期”并不安全

虽然国内的放环率(宫内节育器)较高,占避孕人群的50%-70%,但是以育龄妇女居多;年轻人多选择容易得到的避孕套,但是往往不能坚持使用避孕套,导致避孕成功率下降。“如果每次坚持用、不反复用旧套、大小合适的话,避孕成功率可以达到90%以上。”黄紫蓉教授表示,“理论上,避孕套破损、脱落,脱落的概率存在,但临床上非常少,失败的大多数原因是所谓的安全期内不用避孕套和不能全程使用避孕套。”

“安全期”指根据女性卵子在生殖道里存活的时间,推算出受孕的一段时期,一般称作“前七后八”。

专家表示,这种推算方法不科学,因为女性排卵受到年龄、情绪以及健康状况等因素影响,安全期避孕失败率高达25%到30%。

### 常规避孕药可靠

黄紫蓉说,临床上,服用紧急避孕药后失败的女性最多。“而且很多人一次性生活就吃一次避孕药,把紧急药当成了常规药。”紧急避孕药激素量大,对人体伤害也很大,频繁服用会导致月经紊乱,甚至不孕不育等。黄紫蓉说:“一个月只能吃一次,否则会影响避孕效果,如果反复吃,副作用较大,建议使用常规避孕药。”医生建议,1年内服用紧急避孕药不要超过3次,1个月不超过1次。

据统计,全世界大约有1亿女

性使用常规避孕药,欧美发达国家使用率达30%以上,我国的常规避孕药使用率仅2%。黄紫蓉教授认为,这是对避孕药的认识误区所造成的,“有人认为避孕药都是不好的,将避孕药一棍子全部打死。其实,短效口服避孕药不同于紧急避孕药,是一种常规口服避孕方法。”现代短效口服避孕药,如妈富隆的避孕可靠性高达99.95%,与紧急避孕药不同,短效药剂量小,副作用小,停药后即可怀孕。

因为常规短效口服避孕药天天要吃,有人认为长期服用会发胖,会生肿瘤。黄紫蓉常需反复向病人解释,避孕药研制过程谨慎,副反应小,而且还能调整月经周期、缓解痛经、治疗妇科疾病等,尤其适合35

岁以下不吸烟的妇女。当然,服药前应先去医院咨询,40岁以上女性或者35岁以上吸烟的妇女,由于存在心血管疾病的风险要慎用。

本报记者 金恒

**新民晚报东方大力神**  
高考中考名师辅导  
详见本报今日B17版  
《教育周刊·升学指导》

**上海市经济管理学校**  
治校严谨 管理规范  
www.sems.cn

上海农商银行 SRCB  
鑫易贷——  
农商行小微企业  
有诚放款  
咨询热线  
962999  
www.srb.com.cn